

2021年3月5日是第58个学雷锋纪念日,3月以来,全国各地开始举办一系列的学雷锋活动,这既是对雷锋同志最好的纪念,也是对雷锋精神发扬光大。

学习雷锋精神,需要营造氛围。加强对学雷锋活动的宣传力度,大力宣传学雷锋活动的重要意义,宣传雷锋事迹、雷锋精神 and 雷锋式模范人物,宣传社会各界学雷锋活动的进展和成效,宣传各地区各部门学雷锋活动的先进经验,营造全社会人人向雷锋同志学习的良好氛围。各地中小学校要通过开展内容丰富、形式多样的学雷锋活动,引导未成年人学习雷锋精神,广泛运用校园网、校园广播、校报校刊、黑板报、宣传栏等阵地宣传雷锋精神和活动中涌现的先进典型、“身边小雷锋”等,营造学雷锋活动良好氛围。

学习雷锋精神,还需要制度建设。要推进学雷锋志愿服务制度化,推动各地志愿服务相关条例的出台和贯彻落实,加快制定配套法规政策,不断夯实志愿服务法治保障;进一步推进志愿服务组织依法登记,引导志愿服务组织不断提升能力、充分发挥作用;持续推进志愿服务站点建设,为有意愿、有能力的志愿者提供广阔空间和便捷平台;规范引导志愿服务活动,不断深化志愿服务实践。

学习雷锋精神,更需要改进创新。在总结和继承长期以来学雷锋活动好做法好经验的基础上,适应时代的发展变化,积极拓展活动内容,不断赋予学雷锋活动以新的时代内涵;积极创新活动载体,不断赋予学雷锋活动以新的形式;积极打造活动特色,不断赋予学雷锋活动以新的吸引力。充分发挥互联网、手机等新兴媒体的优势,充分运用新的传播手段和新的文化样式,宣传雷锋事迹,弘扬雷锋精神,使学雷锋活动深入千家万户,产生广泛而持久的影响。

“雷锋精神,人人可学;奉献爱心,处处可为”。学习雷锋精神,让雷锋精神在全社会蔚然成风,需要我们每一个人都行动起来,将雷锋精神内化为行为自觉,善于发现身边的“雷锋”,善于学习新时代的“雷锋”,争做雷锋精神的种子,从生活点滴入手,立足岗位脚踏实地,把雷锋精神广播在祖国大地上,汇聚成筑梦中国的强大精神动力。

山西省大同市 深入开展六项志愿服务 传递温暖

本报讯(薛克)“请你以举手之劳,让世界因你而变得更美丽。”近日,大同市机车一校开展“雷锋精神伴我成长”主题升旗仪式,学生代表宣读《争做雷锋志愿者倡议书》……

近段时间以来,山西省大同市结合“文明·志愿大同”活动季深入开展了一系列志愿服务。一是开展疫情防控“守护一线”志愿服务。针对目前人口流动频繁、防控压力增大的情况,在社区、机场、火车站、汽车站等重点场所设立志愿服务工作站,组织开展新冠肺炎疫情疫情防控工作;二是开展亲情关爱“邻里守望”志愿服务。组织党员干部群众和志愿者以空巢老人、留守儿童、贫困群众、残疾人为重点,积极开展结对帮扶活动;三是开展美好生活“进村入户”志愿服务,围绕文化、科技、医疗、健身等群众生产生活需求开展志愿服务;四是开展生态环保“绿水青山”志愿服务,组织党员干部群众和志愿者宣传环境保护知识,引导人们尊重自然、顺应自然、保护自然,倡导节约资源、保护环境的生产方式和生活方式;五是开展时代风尚“文明劝导”志愿服务。以“推动移风易俗,弘扬时代新风”为主题,开展新时代文明实践,推进移风易俗,树立文明乡风,倡导文明出行,积极传播健康文明有序的生活方式;六是开展平安建设“宣传示范”志愿服务,组织党员干部群众和社区志愿者积极参与治安巡查、禁赌禁毒和防范违法犯罪等工作,完善群防群治安全防控网络。

“清和”志愿社区行 人人都是参与者

徐文

上海徐汇

开展一次未成年人社会治理项目调研,设立一项“清和少年”文明实践基金,行走一回新时代文明实践之路……3月2日,为传承志愿精神,纪念中国共产党成立100周年,上海市徐汇区长桥街道党工委、办事处,长桥街道新时代文明实践分中心和上海植物园共同举办了“文明实践蕴新风,红韵社志育新人”长桥街道新时代文明实践分中心活动暨“清和星期二”志愿集市。一个个具有吸引力和参与性的实践项目在活动现场频频“亮相”,助力社区新时代文明实践全面升级。

“清和少年”文明实践基金激发“少年策”

春暖花开之际,正是赏花游园好时节。活动当天,一则文明游园的短视频在植物园内“首播”,在社区、学校、孩子之间形成互动,共同宣传文明游园。与上海植物园一路之隔的上海市园南中学的学子带来采访视频,“碰到不文

明行为会不会上前劝说制止”“文明游园我们还能做些什么”,他们拿起话筒,穿梭在校园与社区、园区之间,为文明游园“招徕”。此次活动中,园南中学学生代表成立了长桥街道“小红花”文明游园志愿服务队,他们将加入长桥街道“清和育人”新时代文明实践小小志愿服务总队,成为社区治理的“小主人”。

文明是一种力量,更应成为一种校园的常态。为助推新时代文明实践走深走实,助力美好社区建设,长桥街道新时代文明实践分中心特设立“清和少年”文明实践基金,专门用于未成年人参与社会活动的经费与奖励,鼓励未成年人响应社区号召,积极参与社会治理,为社区的发展献计献策,共同唤起一份成长的力量和梦想的责任。

志愿服务市集贴民心聚人气

在长桥街道,“清和星期二”新时代文明实践志愿服务市集已成为深入人心的思想传播阵地,深受群众喜爱。

市集已成为深入人心的思想传播阵地,深受群众喜爱。

市集里活动形式多样,内容丰富。非遗项目的展示既推广传承非遗文化,又贴近百姓:剪纸摊位上,剪纸达人正在剪着“牛”,看着红色的纸上慢慢呈现出惟妙惟肖的“牛”,观众纷纷赞叹;园南中学的实践摊位上,学生代表正有模有样地坐在纺车上纺织,熟练的动作唤起了老一辈的记忆;传统的理发摊位,人气十足,居民们有序排着队,等待一次“焕然一新”的变身……

除了志愿服务固有项目,这次的市集里还有不少便民新花样。一本旧书、一张照片、一段视频……这些承载着记忆的小载体都能在集市上兑换一本书籍,完成一次充满温情的交换。最近,诸多老旧小区都在推进加装电梯事宜,有这样需求的居民也不在少数,如何让自家的楼栋走上“加装”流程,现场的惠民论坛里,有达人来科普支招。

“清和星期二”新时代文明实践志愿服务市集里,“和谐”是关键词,拉近了人与人之间的距离,成为文明实践的有益探索。长桥街道方面表示,下一步将继续把志愿服务市集作为社区柔性治理的新路径,努力建设“生态清朗、人文和谐”的美好社区。

贯通“实践路”,志愿服务清单发布

长桥街道为推动新时代文明实践更加深入人心,深化宣传思想文化工作和精神文明建设,分别于2020年6月、2020年10月成立了13个新时代文明实践点。上海植物园、园南中学作为第一批新时代文明实践点,已经用实际行动引导学生树立梦想,践行文明。在这些实践点先后发挥作用的过程中,逐步实现着资源与志愿服务相融相生。

活动现场为长桥社区园南老年日间服务中心、徐汇区三叶



近日,黑龙江省哈尔滨市南岗区组织开展的“传承雷锋精神、情暖南岗大地”主题志愿服务活动掀起了高潮,美丽的“志愿红”遍布当地大街小巷。图为3月4日,南岗区的志愿者们顶着寒风,合力将社区积雪清理干净。 陈涛摄

弘扬新时代志愿精神让城市更温暖 ——“爱满京城”首都学雷锋志愿服务主题推动日活动侧记

杨澜

3月,伴随着和煦的春风如约而至的不仅是春天,还有爱与温暖。

志愿服务涵养城市文明。3月5日,“爱满京城”首都学雷锋志愿服务主题推动日暨北京市志愿服务联合会第二届第二次会员代表大会以视频的形式如期召开,全市的志愿服务组织代表和优秀志愿者代表近400人参加。

会议首先播放了志愿服务工作总结回顾片,随后审议北京志愿服务联合会2020年工作报告、2021年工作计划,通报表彰了被中宣部命名为“第六批全国学雷锋活动示范点”的北京回龙观医院志愿者协会、海淀区海淀镇雷霆应急救援队两个组织、被中宣部命名为“第六批全国岗位学雷锋标兵”的北京金隅地产开发集团有限公司马一宁和市公安局丰台分局新发地派出所刘长乐两名同志以及100名“首都最美志愿者”,100个“首都最佳志愿服务组织”、100个“首都

最佳志愿服务项目”、100个“首都最美志愿服务社区”、100个“首都最美志愿家庭”和第七批北京市五星级志愿者,并为获奖代表颁奖。同时,会议启动了2021年首都志愿服务项目大赛。

2020年,《北京市志愿服务促进条例》修订完成,并于今年3月1日起施行;200余万名志愿者积极参与医疗救护、城市运行、社区防控、邻里互助等新冠肺炎疫情防控志愿服务,用责任和担当筑牢抗疫“防火墙”;1300名志愿者为2020年中国国际服务贸易交易会提供超过5.3万小时的志愿服务,高水平筹备2022年北京冬奥会、冬残奥会;去年,组织开展了2019年北京学雷锋志愿服务“五个100”先进典型宣传推选活动,命名首都学雷锋志愿服务示范点、示范岗各100个,服务站940个,服务岗1060个……回望2020年志愿服务工作所走过的历程,着实让人感觉精彩纷呈,可圈可点。

“过去一年,市志愿服务联

合会认真贯彻落实习近平总书记关于志愿服务重要指示精神,贯彻落实中央和市委关于志愿服务工作决策部署,围绕“四个中心”功能建设、着力提高“四个服务”水平,聚焦社会治理水平提升和人民群众对美好生活的向往追求,积极履行“引领、联合、服务、促进”职责,推动首都志愿服务事业创新发展。”回顾2020年工作,市委宣传部分副部长、首都文明办主任、北京市志愿服务联合会常务副会长滕盛萍如是说。

如今,遍地生花的志愿服务温暖了北京这座城,也擦亮了北京精神文明建设的闪亮名片。此次大会的召开,既激励了优秀志愿者,也鼓励越来越多的人和组织加入志愿服务,弘扬新时代志愿精神,推动首都志愿服务事业高质量发展,凝聚城市向上向善力量。

2021年是实施“十四五”规划、开启全面建设社会主义现代化国家新征程的开局之年,是中

国共产党成立100周年。“让我们行动起来,感恩我们伟大的党;让我们行动起来,宣传奥林匹克精神;让我们行动起来,积极参与志愿服务,推动志愿服务走进生活。”会上,优秀志愿者代表袁日涉宣读了“欢庆百年 喜迎冬奥——广泛开展城市志愿服务活动倡议书”,向全市志愿服务组织、志愿者发出倡议,呼吁大家积极行动起来,以北京志愿者优质、热情、周到的服务,弘扬“奉献、友爱、互助、进步”志愿精神,为城市运行提供有力保障,擦亮北京志愿者“金名片”。

从参与疫情防控到新时代文明实践,从城市治理到公共文明引导,从社区邻里守望到五大青年行动,从社会应急救援到首都治安群防群治……越来越多的机关工作者、企业职工、普通居民加入到志愿者队伍中,并在一次次饱含人性光辉和社会责任的志愿服务行动中,让这座城市更加温暖,更加璀璨夺目。

四川理塘:90余支志愿服务队活跃城乡

本报(叶强平 殷洁)3月以来,在四川省甘孜藏族自治州理塘县城乡各地,孝老扶幼、爱护环境、便民修电等各类贴近老百姓生活的志愿服务如火如荼地开展着。

3月5日,理塘县学雷锋爱心联盟成员组织县退役军人事务局志愿服务队、县人武部民兵服务队来到位于毛垭草原的理塘县中心敬老院,为数名老人打理头发,受到老人连连夸赞。理塘县圣地青年志愿者协会也分批次赴学校、乡镇、社区开展“关爱未成年人”志愿服务,为农牧区的孩子们送上100套书包和上千册书籍,并义务宣传了防火防疫小知识以及勤劳节俭、乐于奉献等美德故事,让雷锋精神悄悄扎根于孩子们心中。

巍峨的格聂雪山脚下,党员志愿者白玛翁姆带领格聂镇志愿服务队深入辖区五保户、残疾人士家中帮助清理了室内外卫生,并赠送了棉被、床单、热水壶等爱心慰问物资,“面对面”讲解传播文明健康的生活理念。

格聂镇中心卫生院的医务志愿者们用专业技能服务农牧民群众,走进村组开展家庭医生承诺服务活动,为残疾人、五保户等群体送上“免费上门就诊”和“免费送医送药”两大项志愿服务“礼包”。

理塘县以培育时代新风,助力社会治理现代化为出发点,组建了60余支志愿服务队伍,6600余名各行各业的志愿者活跃在城镇、牧场、农村,为文明理塘凝聚起强大的道德力量。

上海二十冶西南分公司 开展志愿服务 传承雷锋精神

本报讯(王思思)3月5日,上海二十冶西南分公司组织开展“整理共享单车,传承雷锋精神”志愿服务活动,青年志愿者们在活动中不怕脏、不怕累,经过两个小时的通力合作,大家将办公区门口的共享单车整理摆放得井然有序。

用真诚的心做公益,用真诚的心服务社会,用真诚的心感动世界,播撒爱的火种,是国企主动承担社会责任的重要体现。接下来,上海二十冶西南分公司会继续发扬雷锋精神,敢为人先,团结一心,奋勇开拓,充分发扬青年团员的生力军和突击队作用,做好志愿服务工作。